



**இலங்கை அதிபருடன் இந்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கர் சந்தித்து பேச்சு**

...2-ம் பக்கம்

**5 ஆண்டுகளில் தனிநபர் வருமானம் இரு மடங்காகும்: நிர்மலா சீ தாராமன் பேச்சு**

...3-ம் பக்கம்

**இன்னும் 5 விகிதக்கட்டுகள்தான்: டி-20 தொடரில் 2 சாதனைகளை படைக்கிறார் ஹர்திக் பாண்ட்யா**

...7-ம் பக்கம்



சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, தமிழ் திரையுலகில் சிறந்து விளங்கும் வாழ்நாள் சாதனையாளர்களை போற்றி பாராட்டும் வகையில், தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில், 2023-ம் ஆண்டிற்கான கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதை பின்னணி பாடகி பி.சீலாவுக்கு, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வழங்கி சிறப்பித்தார். இந்த நிகழ்ச்சியில் தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தம், தமிழ் வளர்ச்சி துறை செயலாளர் வேராஜாராமன், இயக்குநர் இரா.வைத்திநாதன், பி.சீலாவின் குடும்பத்தினர் உடனிருந்தனர்.

## கலைத்துறை வித்தகர் விருது: பாடகி சீலா, கவிஞர் மு.மேத்தாவுக்கு வழங்கி முதல்வர் ஸ்டாலின் வாழ்த்து

சென்னை, அக். 05 - பாடகி சீலா, கவிஞர் மு.மேத்தாவுக்கு கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதுகளை வழங்கி அவர்களுக்கு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வாழ்த்து தெரிவித்தார்.

இதுகுறித்து தமிழக அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் கூறியிருப்பதாவது -

செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறையின் 2022-2023ம் ஆண்டிற்கான மானியக் கோரிக்கையில் தமிழ் திரையுலகில் சிறந்து விளங்கும் வாழ்நாள் சாதனையாளர்களைப் போற்றி பாராட்டிடும் வகையில் தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில், முதல்வரின் கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருது (முதல்வர் கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருது) வழங்கி சிறப்பித்தார். முதல்வர் 11.07.2024 அன்று உத்தரவிட்டிருந்தார்.

அதன் படி, திரையுலகில் 20,000க்கும் மேற்பட்ட பல்மொழிப் பாடல்களைப் பாடியவரும், "தென்னிந்தியாவின் இசைக்குயில்" என்றும், "மெல்லிசை அரசி" என்றும் பாராட்டப்பட்ட வருமான திரைப்படப் பின்னணிப் பாடகி பி.சீலாவிற்கும், தமிழ் பேராசிரியரும், புதுக்கவிதைக்கு ஏற்றம் தந்தவரும், சாகித்ய அகாடமி விருது பெற்ற வருமான கவிஞர் மு.மேத்தாவுக்கும், 2023-ம் ஆண்டிற்கான கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதுகள் வழங்கப்படும் என்று முதல்வர் 24.9.2024 அன்று அறிவிப்பில் பின்பட்டார்.

முதல்வரின் கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதுகள் வழங்கப்படும் என்று முதல்வர் 24.9.2024 அன்று அறிவிப்பில் பின்பட்டார். முதல்வரின் கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதுகள் வழங்கப்படும் என்று முதல்வர் 24.9.2024 அன்று அறிவிப்பில் பின்பட்டார்.

முதல்வரின் கலைஞர் தினைவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதுகள் வழங்கப்படும் என்று முதல்வர் 24.9.2024 அன்று அறிவிப்பில் பின்பட்டார்.

## திருப்பதி லட்டு விவகாரம்: சி.பி.ஐ. கண்காணிப்பில் புதிய விசாரணைக்குழு ஆந்திர அரசின் குழுவை மாற்றி சுப்ரீம் கோர்ட் உத்தரவு

புதுடெல்லி, அக். 05 - திருப்பதி லட்டு தயாரிப்பில் விவகாரங்களின் கொழுப்பைப் பயன்படுத்தியதாக கூறப்படும் விவகாரத்தில் ஆந்திர பிரதேச அரசு அமைத்த சிறப்பு விசாரணைக்குழுவை மாற்றி சுப்ரீம் கோர்ட் உத்தரவிட்டுள்ளது. மேலும், 2 சி.பி.ஐ. அதிகாரிகள் அடங்கிய புதிய சிறப்பு விசாரணைக்குழுவை அமைத்து உத்தரவிட்டுள்ளது.

கலப்பட நெய்யை... ஆந்திரப் பிரதேச முதல்வராக ஜெகன் மோகன் ரெட்டி இருந்தபோது, விவகாரங்களின் கொழுப்பு, மீன் எண்ணெய் அடங்கிய கலப்பட நெய்யை திருப்பதி லட்டு தயாரிக்கப் பயன்படுத்தியதாக எழுந்த குற்றச்சாட்டு தொடர்பாக பல்வேறு மனுக்கள் சுப்ரீம் கோர்ட்டில் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தன. இந்த மனுக்களை நீதிபதிகள் பி.ஆர். கவாய், கே.வி. விஸ்வநாதன் ஆடங்கிய அமர்வு விசாரித்து வருகிறது.

கண்காணிப்பார்... இந்த வழக்கு நேற்று (அக். 4) விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது, இந்த விவகாரம் தொடர்பாக ஆந்திரப் பிரதேச அரசு அமைத்துள்ள சிறப்பு விசாரணைக் குழுவை, அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தம், தமிழ் வளர்ச்சி துறை செயலாளர் வேராஜாராமன், இயக்குநர் இரா.வைத்திநாதன், பி.சீலாவின் குடும்பத்தினர் உடனிருந்தனர்.

அனுமதிக்க முடியாது... விசாரணைக் குழு சுப்ரீம் கோர்ட்டின் கண்காணிப்பின் கீழ் கொண்டுவரப்பட வேண்டும் என மனுதாரர்கள் தரப்பட்ட வலியுறுத்தப்பட்டது. அப்போது, நீதிமன்றத்தை அரசியலுக்கான களமாகப் பயன்படுத்த அனுமதிக்க முடியாது என்று தெரிவித்தார்.

உலகம் முழுவதும்... நேற்றைய வழக்கு விசாரணையில் ஆஜரான சொலிசிட்டர் ஜெனரல் துஷார் மேத்தா, லட்டு தயாரிக்க கலப்பட நெய்யைப் பயன்படுத்தப்பட்டதாக கூறப்படும் விவகாரத்தில் உண்மை இருப்பினும் அதனை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது.

திருப்பதி ஏழுமலை யான் பத்தர்கள் உலகம் முழுவதும் பரவி உள்ளனர். உணவு பாதுகாப்பு மற்றும் இதில் அடங்கி உள்ளது.

சிறப்பு விசாரணைக் குழு மாற்றி அமைத்ததில் எந்தப் பிரச்சினையும் இல்லை. அவர்கள் திறமையானவர்கள்" என தெரிவித்தார்.

## 4 முனை போட்டியில் வெல்லப்போவது யார்? அரியானாவில் இன்று சட்டப்பேரவை தேர்தல்

90 தொகுதிகளில் ஒரேகட்டமாக வாக்குப்பதிவு

சண்டிகர், அக். 05 - அரியானாவில் 90 சட்டசபை தொகுதிகளில் இன்று ஒரேகட்டமாக வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது. 4 முனை போட்டி நிலவும் அரியானாவில் ஆட்சியை கைப்பற்றப்போவது யார் என்பது வரும் 8-ம் தேதி நடைபெறவுள்ள வாக்கு எண்ணிக்கையின் போது தெரியவரும்.

பா.ஜ.க. தனித்து... அரியானா மாநிலத்தில் சட்டப்பேரவை தேர்தல் பிரச்சாரம் நேற்று முன்தினம் மாலை 6 மணி முதல் 10 மணி வரையில் நடைபெற்றது. அன்று 90 தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது. தேர்தல் பதிவாகும் வாக்குகள் 8-நேதி எண்ணப்பட்டு அன்றே முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட உள்ளன. இந்த தேர்தலில் பா.ஜ.க. தனித்து போட்டியிடுகிறது. அதே போல் காங்கிரசுக்கும், ஆம் ஆத்மிக்கும் இடையே கூட்டணி ஏற்படாததால், 2 கட்சிகளும் தனித்தனியே குச்சாவடிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இங்கு 1031 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர். இவர்களில் 101 பேர் பெண்கள்.

தீவிர பிரச்சாரம்... இங்கு கடந்த சில நாட்களாக பா.ஜ.க. காங்கிரஸ், ஆம் ஆத்மி உள்ளிட்ட அரசியல் கட்சி தலைவர்கள் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டனர். மத்திய அமைச்சர் ராஜ் நாத் சிங், யமுனா நகர் மாவட்டத்தில் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டார். பா.ஜ.க. மூத்த தலைவர்கள் அனூராக் தாக்கூர், வேமா மாலினி ஆகியோர் குருஷேத்தூரில் தீவிர பிரச்சாரம் செய்தனர். காங்கிரஸ் பொதுச் குச்சாவடிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இங்கு 1031 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர். இவர்களில் 101 பேர் பெண்கள்.

1031 வேட்பாளர்கள்... அரியானாவில் 90 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் இன்று காலை 7 மணி முதல் மாலை 6 மணி வரை வாக்குப்பதிவு நடைபெறும். இங்கு தேர்தல் பிரச்சாரம் நடைபெறு முன்தினம் மாலை 6 மணி முதல் 10 மணி வரையில் நடைபெறும். இங்கு 2 கோடிக்கும் மேற்பட்ட வாக்குகள் உள்ளனர். இவர்களுக்காக 20,629 வாக்குச்சாவடிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இங்கு 1031 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர். இவர்களில் 101 பேர் பெண்கள்.

## தமிழகத்தில் தற்போது எங்கும் டெங்கு நோய் பாதிப்பு இல்லை

கோவை, அக். 05 - தமிழகத்தில் எங்கும் டெங்கு நோய் பாதிப்பு இல்லை என்று மருத்துவமனை மற்றும் மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன் தெரிவித்துள்ளார்.

கோவை சிங்கநல்லூர் 1.50 கோடி மதிப்பீட்டில் புதியதாக கட்டப்பட்டுள்ள நகர்ப்புற சமுதாய நல கட்டடம் மற்றும் காணொலி வாய்ப்பு வாக தாளியூர் மேம்படுத்தப்பட்ட அரசு ஆரம்ப சுகாதார நிலையத்தில் 58.10 லட்சம் மதிப்பீட்டில் கட்டப்பட்டுள்ள வட்டார பொது சுகாதார அலகு கட்டடம் உள்ளிட்டவற்றை, மருத்துவம் மற்றும் மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன் நேற்று திறந்து வைத்தார்.

இதனை அடுத்து சிங்கநல்லூரில் கர்ப்பிணி தாய்மார்களுக்கு ஊட்டச்சத்து வழங்கும் மற்றும் மக்களை தேடி மருத்துவம் திட்டத்தில் பயனடையும் நகர்ப்புற மருத்துவமனைக்கான அமைச்சர் வழங்கினார்.

இதனை தொடர்ந்து செய்தியாளர்களை சந்தித்த அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன், தற்போது புதுப்பிக்கப்பட்டு திறந்து வைக்கப்படும் அரசு ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களில் ஏற்கனவே இருக்கின்ற மருத்துவர்கள், செவிலியர்கள் போதுமான வட்டார பொது சுகாதார அலகு கட்டடம் உள்ளிட்டவற்றை, மருத்துவம் மற்றும் மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன் நேற்று திறந்து வைத்தார்.

செவிலியர்கள் மருத்துவர்கள் நிரப்பும் பணி தொடர்பாக நீதிமன்றத்தில் 38 வழக்குகள் போடப்பட்டுள்ளது. அந்த வழக்கில் நேற்றைய தினம் நீதிமன்ற தீர்மானப்படி 14 மருத்துவமனைகளை காரம்சல் தடுப்பு முகாம் போடப்படும்.

தமிழகத்தில் தற்போது எங்கும் டெங்கு பாதிப்பு இல்லை. 2017 இல் தமிழகத்தில் டெங்கு காய்ச்சலால் 65 பேர் உயிரிழந்தனர். இந்த வருடத்தில் டெங்கு இறப்பு என்பது ஆறு பேர் தான். எடப்பாடி பழனிசாமி ஆட்சிக்காலத்தில் தான் இறப்புகள் அதிகம் பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். தற்போது டெங்கு பாதிப்பு எழுதவார்கள், அவர்களை மட்டுமே பணி நிரந்தரம் செய்யமுடியும்.

நகரம் மற்றும் கிராமப்புற பகுதிகளில் காய்ச்சல் உள்ளதாக என மருத்துவ நடமாடும் வாகனமூலம் காய்ச்சல் தடுப்பு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. மண்பு பொழிவு அதிகமானால் கிராமப்புற பகுதிகளில் காய்ச்சல் போடப்படும்.

## 'கூல் லிப்' போதை பொருளை விற்பனை செய்பவர்கள் மீது குண்டர் சட்டத்தின் கீழ் ஏன் நடவடிக்கை எடுக்கக்கூடாது?

மதுரை, அக். 05 - 'கூல் லிப்' போதை பொருளை விற்பனை செய்பவர்கள் மீது குண்டர் சட்டத்தின் கீழ் நடவடிக்கை எடுக்கக்கூடாது? என்று தமிழக அரசுக்கு ஐக்கோர்ட் கிளை கேள்வி எழுப்பியுள்ளது.

ஐக்கோர்ட் மதுரை கிளையில் நீதிபதி பரத் சக்கரவர்த்தி கூல் லிப், குட்கா உள்ளிட்ட போதைப்பொருட்கள் குறித்து தாமத முன்வந்து வழக்கு ஒன்றை விசாரித்து வருகிறார். இந்த நிலையில், கூல் லிப் தயாரிப்பு மற்றும் விற்பனைக்கு தடை விதிக்கக்கோரி தொடரப்பட்ட வழக்கு நேற்று விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது தமிழக அரசின் சார்பில் கூடுதல் குற்றவியல் வழக்கறிஞர்கள் ஆஜராகினர். தமிழக உள்ளிட்ட போதைப்பொருட்களை தடை விதிக்கப்பட்டு, கடுமையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது என்று முறையிட்டனர்.

அப்போது மத்திய அரசு சார்பாக ஆஜரான வழக்கறிஞர்கள், தமிழகத்தில் எந்த குட்கா தயாரிப்பிற்கும் அனுமதி இல்லை. பல்வேறு கட்டுப்பாடுகளையும் மத்திய அரசு விதித்து வருகிறது என தெரிவித்தார். இரு தரப்பு வாதங்களையும் கேட்டுக் கொண்ட நீதிபதி, தற்போது கூல் லிப், குட்கா உள்ளிட்ட போதைப்பொருட்கள் இணைஞர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் எதிர்காலத்தை பாதிக்கிறது. இப்படியே விட்டால் மாணவர்களின் எதிர்காலம் கேள்விக்குறியாகிவிடும். கூல் லிப் போதை பொருளை விற்பனை செய்பவர்கள் மீது குண்டர் சட்டத்தில் ஏன் நடவடிக்கை எடுக்கக்கூடாது? என்று தமிழக அரசுக்கு நீதிபதி கேள்வி எழுப்பினார்.

மேலும் நடவடிக்கை எடுக்காவிட்டால் மத்திய மாநில அரசுகளுக்கு வினையில் போதைப்பொருட்களை தடை செய்வது குறித்த உரிமை வழிகாட்டு நெறிமுறைகளை நீதிமன்றமே பிறப்பிக்க நேரிடும் என எச்சரிக்கை விடுத்து வழக்கின் தீர்ப்பை தேதி குறிப்பிடாமல் ஒத்திவைத்தார்.









# ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் வடபெருங்கோவிலுடையன கோவிலில் புரட்டாசி திருத்தேர் திருவிழா கொடியேற்றத்துடன் தொடங்கியது

விருதுநகர், அக். 05- ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் வைணவ தளங்களில் மிக சிறப்பு பெற்றதாகும். இங்கு ஆதி கால முதல் பரம்பொருளாகிய மகாவிஷ்ணு வடபுத்ர சாயி என்ற பெயர் கொண்டு ஸ்ரீதேவி பூதேவி உடன் பக்தர்களுக்கு காட்சி வழங்கி அருள் பாலித்து வருகிறார். இந்த வடபுத்திர சயன பெருமானுக்கு தான் ஆண்டளர் பூமலை தாட்டி அழகு பார்த்து திருப்பாவை பாடல்களை பாடினர்.

பெருமானுக்கும் ஸ்ரீதேவி பூதேவிக்கும் சிறப்பு திரு மஞ்சளம் நடத்தப்பட்டு விசேஷ அலங்காரத்தில் பக்தர்களுக்கு காட்சியளித்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து காலை 9.30 மணிக்கு சித்திரை நட்சத்திரம் விருச்சிக வட்டத்தில் கோவில் அர்ச்சகர் கோபி பட்டர் கொடியேற்றி வைத்து விழாவை துவக்கி வைத்தார் உடன் சாரதி பட்டர் ஹரிஷ் பட்டர் ஸ்தானிகம் ரமேஷ் பிரசன்னா ஆகியோர் பூஜைகளை நடத்தி வைத்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து கொடிய மரத்திற்கு தீபாராதனை சிறப்பு பூஜைகள் நடத்தப்பட்டது. அப்பொழுது ஏராளமான பக்தர்கள் திரண்டு இருந்தனர்.

## தினமூலியில் விளம்பரம் செய்பவன் பெறுங்கள்

இதன் காரணமாக ஆண்டளர் குடிக்கொடுத்த சுட்டி கொடியளர் என்னும் சிறப்பு பெயர் பெற்றார். ஆழ்வார்களில் முதன்மையான பெரியாழ்வாரும் ஆண்டளரும் ஒரு சேர மங்கள சாசனம் செய்து வழிபட்ட சிறப்புடைய வட பெரும் கோவில் உடையான் புரட்டாசி திருவேளான பிரம்மோற்சவ விழா நேற்று காலை தொடங்கியது.

மேலும் இதனைத் தொடர்ந்து நடைபெறும் வடபுத்திர சயன பெருமான் காலை இரவு வேளைகளில் வீதி உலாவும் 8 ஆம் தேதி பெரிய பெருமான் தங்ககருட சேவையிலும் 12ஆம்



மதுரை மாநகர் மாவட்ட மேற்கு 4-ம் பகுதி அ.தி.மு.க. சார்பில் 66-வது வார்டு அ.தி.மு.க. சார்பில் கோச்சடை முத்தையா கோயில் அருகே வட்ட செயலாளரும், கவுன்சிலருமான செயலாளர் பி.கே.எம்.மாரிமுத்து தலைமையில் நடைபெற்ற நிரவாகிகள் மற்றும் பூதிய உறுப்பினர்கள் பங்கேற்ற ஆலோசனை கூட்டத்தில் பகுதி செயலாளர் பைக்காரா முத்துவேல் கட்சி வளர்ச்சி பணிகள் குறித்து ஆலோசனைகளை வழங்கி பேசினார். இதில் நிரவாகிகள் விசுவநாதன், முனியாண்டி, வேளாங்கண்ணி, கருப்பையா, ரமேஷ், எர்த்தி, கணேசன், சிவா, கருப்பையா, பரிமளா, முத்து சிதம்பரம், லட்சுமி உள்ளிட்ட பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

# தி.மு.க.,வின் அலங்கோல ஆட்சியில் அனைத்து தரப்பினருக்கும் பாதிப்பு

மருத்துவர் அணி துணை செயலாளர் டாக்டர் விஜயபாண்டியன் குற்றச்சாட்டு

மதுரை, அக். 05- தி.மு.க.வின் அலங்கோல ஆட்சியில் அரசு ஊழியர்கள் பொதுமக்கள் என அனைத்து தரப்பினரும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். தி.மு.க. ஆட்சிக்கு வரும் சட்டசபை தேர்தலில் மக்கள் முற்றுப்புள்ளி வைப்பர் என மதுரையில் அதி.மு.க., மருத்துவர் அணி மாநில துணை செயலாளர் உசிலம்பட்டி டாக்டர் எம். விஜய பாண்டியன் நிருபர்களுக்கு அளித்த பேட்டியின் போது கூறியதாகவுது :



காழ்ப்புணர்ச்சியால் நிறுத்தி விட்டது. மேலும் தி.மு.க., ஆட்சியில் சட்டம் ஒழுங்கு காப்பாற்றவும் தற்போதைய தி.மு.க. அரசு தவறிவிட்டது. இதுகுறித்து கேள்வி எழுப்பும் முன்னர் முதல்வர் எடப்பாடி பழனிச்சாமிக்கு சரியான பதில் தர முடியாமல் முதல்வர் ஸ்டாலின் அவரை வசை பாடுகிறார். மக்கள் நலனை கருத்தில் கொள்ளாமல் தன் மகன் உதயகுமாரை முதல்வர் பொறுப்பு வாங்கி கொடுப்பதிலேயே காலத்தை கடத்தி விட்டார். தி.மு.க.,வில் தகுதியான மூத்த தலைவர்கள் இருக்கும் போது உதயகுமாரை முதல்வரானது அக்கட்சியின்ருக்கே பிடிக்கவில்லை.

தி.மு.க., ஆட்சிக்கு வந்தால் பூரண மதுவிலக்கு கொண்டு வருவோம். அரசு ஊழியருக்கு பழைய ஒய்லூதிய திட்டத்தை கொண்டு வருவோம். விலைவாசிகளை குறைப்போம் என கடந்த சட்டசபை தேர்தலின் போது தற்போதைய முதல்வரும் அப்போதைய எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான ஸ்டாலின் பொய்யான வாக்குறுதிகளை அளித்தார். அனைத்து தரப்பினரும் தி.மு.க.,விற்கு வாக்களித்தனர்.

விலைவாசியை முதல்வருக்கு நடைமுறைக்கு எடுக்காத உடன் விலைவாசியை கட்டுப்படுத்தவும் தவறிவிட்டார். அரசு ஊழியர்களுக்கு பழைய ஒய்லூதிய திட்டத்தை கொண்டு வரவில்லை. ஆனால் அதி.மு.க., ஆட்சியில் முன்னர் முதல்வர் கள் ஜெயலலிதா, எடப்பாடியார் தலைமையில் கொடுப்புவரப்பட்ட மக்கள் நலம் பங்கும் பல்வேறு திட்டங்களை தி.மு.க., அரசு கைவிட்டு விட்டது. மாணவர்களுக்கு இலவச லேப்டாப் இலவச சைக்கிள் மற்றும் இலவச கல்வி உபகரணங்கள், பெண்களுக்கு தாலிக் தங்கம் திருமண நிதி உதவி திட்டம், அம்மா உணவுகம் அம்மா குடிநீர் உள்ளிட்ட பல்வேறு மக்கள் நலம் பங்கும் திட்டங்களை முன்னர் முதல்வர்கள் ஜெயலலிதா எடப்பாடியார் கொண்டு வந்த ஒரே காரணத்திற்காக தி.மு.க., அரசியல்

தி.மு.க., ஆட்சியில் கொலை கொள்ளை தீவிரம் வாடிக்கையாகிவிட்டது. ஆனால் அதி.மு.க., ஆட்சியில் தமிழகம் அமைதி பூங்காவாக இருந்ததை மக்கள் மறக்கவில்லை. தி.மு.க.,வின் இந்த அலங்கோல ஆட்சிக்கு வரும் சட்டசபை தேர்தலில் மக்கள் தங்க பாடம் புகட்டுவர். தமிழகம் மீண்டும் அமைதி பூங்காவாக திகழவும் அனைத்து துறைகளில் தன்னிறைவு பெறவும் முன்னர் முதல்வர் எடப்பாடியாரை ஆதரிக்கவும் மக்கள் தயாராகிவிட்டனர். இவ்வாறு அதி.மு.க., மருத்துவர் வி.மாநில துணை செயலாளர் உசிலம்பட்டி டாக்டர் விஜயபாண்டியன் கூறினார்.

# நத்தத்தில் தாலுகா அலுவலகத்தில் தீயணைப்பு துறையினர் ஒத்திகை



நத்தம், அக். 05- திண்டுக்கல் மாவட்டம் நத்தம் தாலுகா அலுவலக வளாகத்தில் தீயணைப்பு மற்றும் மீட்புப் பணிகள் குழு சார்பாக விழிப்புணர்வு முகாம் நடந்தது. இதில் நிலைய அலுவலர் விவேகானந்தன், உதவி அலுவலர் அம்சராஜன் உள்ளிட்ட 10 பேர் கொண்ட தீயணைப்பு குழு வீரர்கள் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளை நடத்தினர். இதில் வடகிழக்கு பருவ மழை காலங்களில் மழை, வெள்ளங்களில் பேரிடர் மீட்பு பணிகள் மூலம் எப்படி மீட்பது என்றும், வெள்ளத்தில் பாதிக்கப்பட்ட உயிர்களை காப்பாற்றும் மீட்பு எப்படி என்றும் செயல்படுத்த வேண்டும் என்று விளக்கம் செய்து காண்பிக்க பட்டது. முகாமில் வருவாய்த்துறையினர், பொதுமக்கள் கலந்து கொண்டனர்.

# கிருஷ்ணன்கோவில் கலசலிங்கம் கலைக்கல்லூரியில் விளையாட்டு விழா



விருதுநகர், அக். 05- கிருஷ்ணன்கோவில், கலசலிங்கம் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரியில் 20 வது விளையாட்டு விழா கல்லூரி வேந்தர் கே. ஸ்ரீதரன் தலைமையில் நடைபெற்றது. கல்லூரி முதல்வர் முனைவர் எஸ். கோபாலகிருஷ்ணன் வரவேற்று பேசினார்.

போட்டிகளில் வெற்றி பெற்ற மாணவ மாணவிகளுக்கு பரிசுகள், சான்றிதழ்கள், சாம்பியன் கோப்பையும் வேந்தர் ஸ்ரீதரன் வழங்கி பாராட்டி பேசினார். கல்லூரி உடற்கல்வி ஆசிரியர் சந்திரன், பேராசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் விளையாட்டு போட்டிகளையும், விழாவையும், சிறப்பாக ஏற்பாடு செய்திருந்தனர்.

# 2030-க்குள் இந்தியாவில் ஒரு மில்லியன் அரசாங்கப் பள்ளிகளை அதன் இலக்கை அடைய ஷிக்ஷர்ஹா ஏடபிள்யூஎஸ்-ஐ பயன்படுத்துகிறது

சென்னை, அக். 05- இந்தியாவில் ஒரு மில்லியன் அரசாங்கப் பள்ளிகளை மேம்படுத்துவதற்கான மக்கள் கல்வி இயக்கமான ஷிக்ஷர்ஹா, இந்தியா முழுவதும் அதன் தொழில்நுட்ப அடிப்படையிலான மேம்பாட்டு திட்டங்களுக்கு அமேசான் வெப் சர்வீஸ் (AWS) வழங்கும் கிளவுட் கம்ப்யூட்டிங் தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தி போவதாக அறிவித்துள்ளது. ஒரு மக்கள் இயக்கமாக, ஷிக்ஷர்ஹா அரசாங்க அமைப்புகள், உள்ளூர் மக்கள் நல அமைப்புகள் (CSOs), இளைஞர்கள் மற்றும் சமுதாயம் சார்ந்த குழுக்களை ஒன்றிணைத்து செயல்படும். 2030-க்குள் 100 மாவட்டங்களில் 40 மில்லியன் குழந்தைகளில் நல்ல மாற்றத்தை ஏற்படுத்துவதே இந்த இயக்கத்தின் நோக்கமாகும். மேலும் இந்த இயக்கமானது அருணாச்சல பிரதேசம், அசாம், பீகார், சத்தீஸ்கர், ஹரியானா, ஜார்கண்ட், கர்நாடகா, காஷ்மீர், ஒடிசா, பஞ்சாப், புதுச்சேரி, தமிழ்நாடு, தெலுங்கானா மற்றும் உத்தரபிரதேசம் உள்ளிட்ட பல மாநிலங்களும் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் ஏற்கனவே செயல்பட்டு வருகிறது.

ஷிக்ஷர்ஹா சரிசெய்ய விரும்பும் பிரச்சினை, இந்தியாவில் உள்ள அனைத்து அரசாங்கப் பள்ளிகளையும் மேம்படுத்துவதாகும். இந்த சவாலை எதிர்கொள்ள தொழில்நுட்பத்தை தான் பயன்படுத்த வேண்டும் என்றாலும், கிளவுட் கம்ப்யூட்டிங் மூலம் மட்டுமே தொழில்நுட்ப திட்டங்களை வழங்க முடியும் என்பதையும் நாங்கள் அறிவோம் என்று ஷிக்ஷர்ஹா இயக்கத்தின் இணை நிறுவனர்களில் ஒருவரான ஷிக்ஷா லோகம் தலைமை தொழில்நுட்ப அதிகாரி விஜய்ஸ் அர்வ் கூறினார். சிக்கலான கல்வி ஏற்றத்தாழ்வு சவாலை விரைவாகவும், சிறப்பாகவும், நீண்ட கால அடிப்படையிலும் தீர்ப்பு தரும் ஷிக்ஷா லோகம் கூட்டு நடவடிக்கையில் நம்பிக்கை கொண்டுள்ளது மற்றும் பல ஆண்டுகளாக, முறையான கல்வி மாற்றத்திற்கு இதனை துரிதப்படுத்தியுள்ளது மற்றும் கற்றுக் கொண்ட பாடங்களிலிருந்து, ஷிக்ஷா லோகம் இப்போது ஷிக்ஷர்ஹா இயக்கத்தை தீவிரமாக கட்டியெழுப்புகிறது.

# நீர்க்கட்டி பாதிப்புள்ள கர்ப்பினியிடமிருந்து நீர்ச்சேரி மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ் கிளையின் சார்பில் செயல்படாத சிறுநீரகத்தை அகற்றி மருத்துவர்கள் சாதனை

நெல்லை, அக். 05- இந்நகரில் பல்வேறு சிறப்பு பிரிவுகளுடன் முன்னணி மருத்துவமனையாக செயல்பட்டுவரும் அனைத்து வேளாண் கண்ணி மருத்துவமனை, 22 வாரங்கள் கருவை தாங்கியிருந்த 24 வயதான இப்பெண்ணுக்கு கல் நுட்பமான லேப்டோ கோபி அறுவைசிகிச்சையை வெற்றிகரமாக செய்திருக்கிறது. அத்துடன் ஒரு பெரிய சிறுநீரக நீர்க்கோவை கட்டியிருந்த செயல்படாத வலது சிறுநீரகமும் இச்செயல்முறையில் அகற்றப்பட்டது. கருவகத்தில் உள்ள குழந்தையின் வளர்ச்சிக்கு குறிப்பிடத்தக்க அபாயத்தை வளர்ச்சி கண்டுவரும் நீர்க்கட்டியை ஏற்படுத்தி வருவதால் ஒரு அவசரநிலை சிகிச்சையாக இந்த அறுவைசிகிச்சை மேற்கொள்ளப்பட்டது. இச்சிகிச்சை இந்தக் கொள்ளப்படவில்லையென்றால் பிரச்சன்தின்போது தாய்க்கு உயிருக்கு ஆபத்தான சிக்கல்கள் ஏற்படுவதற்கு அது வழிவகுத்திருக்கும். பொது மற்றும் லேப்டோ கோபி அறுவைசிகிச்சைத் துறையின் தலைவர் டாக்டர். அந்தோணி ராஜ் தலைமை மீடான அறுவைசிகிச்சை நிபுணர்கள், செவிலியர்கள் மற்றும் தொழில்நுட்ப பணியாளர்கள் உள்ளடக்கிய குழு இப்பெண்ணுக்கு இந்த அறுவைசிகிச்சையை வெற்றிகரமாக மேற்கொண்டது.

இது தொடர்பாக, டாக்டர். அந்தோணி ராஜ் கூறுகையில், கருவற்ற பெண்களில் பெரியளவிலான சிறுநீரக நீர்க்கோவை கட்டியுடன் கூடிய சிறுநீரகம் காணப்படுவது அரிதானது. கருவற்ற பெண்களில் சுமார் 5% நபர்களிடம் இது உருவாகிறது. பாதிக்கப்பட்ட சிறுநீரகத்துடன் இந்த நீர்க்கட்டியை அகற்று வது உடனடியாக செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது. எனினும், கருவகத்தில் வளரும் குழந்தையின் பாதுகாப்பு கருத்தில் கொள்ளும்போது, இந்த அறுவைசிகிச்சை அதிக சவாலானதாக இருக்கக்கூடும். லேப்டோ கோபி செயல்முறைகளில் எமது நிபுணத்துவம், மேம்பட்ட நவீன கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் உயர்நிலை தொழில்நுட்பம் ஆகியவற்றின் காரணமாக எமது மருத்துவமனையில் இந்த அறுவைசிகிச்சையை எங்களால் வெற்றிகரமாக செய்ய முடிந்தது என்று கூறினார்.

# முதுகுளத்தூரில் விவசாயத்துறை மூலம் வேப்பங்கன்றுகள் மானியத்தில் விநியோகம்



முதுகுளத்தூர், அக். 05- முதுகுளத்தூரில் விவசாயத்துறை மூலம் வேப்பங்கன்றுகள் மானியத்தில் விநியோகம் செய்யப்பட்டன.

இராமநாதபுரம் மாவட்டம் முதுகுளத்தூர் வட்டாரத்தில் தற்போது விவசாயப் பணிகள் முடிவீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றது. வேளாண்மை துறை மூலம் மாநில அரசு மற்றும் ஒன்றிய அரசு உதவி பெறும் பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. அந்த வகையில் நடப்பண்டில் சிறப்பு திட்டமாக முதன்மைச்சரிண் மண்ணுயிர் காத்து மண்லுயிர் காப்போம் என்ற சிறப்புத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ்

வேப்பங்கன்றுகள் முழு மானியத்தில் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ஒரு ஏக்கர் முழுவுதும் குறை அடர்வு முறையில் நடவு செய்வதற்கு 200 கன்றுகள் என்ற வீதமும் வரப்பு ஓரங்கள் பண்ணை குட்டைகளின் ஓரங்கள் போன்ற இடங்களில் நடவு செய்வதற்கு ஏக்கருக்கு 60 கன்றுகள் என்ற வீதத்திலும் விநியோகம் செய்யப்பட்டு வருகிறது. ஒரு விவசாயி அதிகபட்சமாக 5 ஏக்கர் பரப்பளவுக்கு இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன்பெறலாம்.

இராமநாதபுரம் மாவட்டம் முதுகுளத்தூர் வட்டாரத்தில் தற்போது விவசாயப் பணிகள் முடிவீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றது. வேளாண்மை துறை மூலம் மாநில அரசு மற்றும் ஒன்றிய அரசு உதவி பெறும் பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. அந்த வகையில் நடப்பண்டில் சிறப்பு திட்டமாக முதன்மைச்சரிண் மண்ணுயிர் காத்து மண்லுயிர் காப்போம் என்ற சிறப்புத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ்

இத்திட்டத்தின் கீழ் வேப்பங்கன்றுகள் விநியோகத்தை இராமநாதபுரம் மாவட்ட வேளாண்மை துணை இயக்குனர் (மாநிலத்

திட்டம்) அமர்லால் துவக்கி வைத்தார். மேலக்கொடுமூர் கிராமத்தில் விவசாயிகளுக்கு வேப்பங்கன்றுகள் விநியோகம் செய்யப்பட்டது மற்றும் நல்லுக்குறிச்சி கிராமத்தில் விவசாயியலில் வேப்ப மரக் கன்றுகள் நடுவதனை வேளாண்மை துணை இயக்குனர் ஆய்வு மேற்கொண்டார். இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன்பெற ஆதார் அட்டை மற்றும் பட்டா விவரங்களுடன் முதுகுளத்தூர் வேளாண்மை விரிவாக்க மையத்திற்குச் வேப்பங்கன்றுகளை பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்ற விவரத்தினை முதுகுளத்தூர் வட்டார வேளாண்மை உதவி இயக்குனர் கேசுவராமன் தெரிவித்தார்.

# காந்தி ஜெயந்தியை முன்னிட்டு வத்தலக்குண்டு பகுதியில் கிராம சபை கூட்டம்



வத்தலக்குண்டு, அக். 05- வத்தலக்குண்டு பகுதியில் காந்தி ஜெயந்தி முன்னிட்டு கிராம சபை கூட்டம் நடைபெற்றது!

இதன்ருக்கல் மாவட்டம் வத்தலக்குண்டு ஊராட்சி ஒன்றியத்துக்கு உட்பட்டு உள்ள 17 கிராம ஊராட்சிகளில் காந்தி ஜெயந்தி கிராம சபை கூட்டம் நடைபெற்றது. ஊராட்சி நிர்வாகம் பொது நிதி செலவீனம் இணைய வழி மழைப்பிரிவு கட்டிட வரைபட அனுமதி கலனஞ்செலவு இல்லம் ஊரக வீடுகள் பராமரிப்பு 2023,2024 ஆண்டு தணிக்கை அறிக்கை இணைய வழி வீட்டு வரி குடிநீர் கட்டணம் வரி வசூல் உட்பட பல்வேறு தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டது.

கென்னடி தலைமை வைத்தார் துணைத் தலைவர் ஜெர்மன் மேரி பெல்சியா. ஒன்றிய குழு உறுப்பினர் குசை ரெசி பற்றாளர் ரவி, கிராம நிர்வாக அலுவலர் சரணியா நாகேந்திரன் ஆகியோர் முன்னை வைத்தனர். ஊராட்சி சேருபராமணி ஆகியோர் முன்னிலை வைத்தனர் ஊராட்சி செயலர் முத்து குமார் தீர்மானங்கள் வாசித்தார் அனைத்து வார்டு உறுப்பினர்கள் பொதுமக்கள் திரளாக கலந்து கொண்டார்கள்.

இதன்ருக்கல் மாவட்டம் வத்தலக்குண்டு ஊராட்சி ஒன்றியத்துக்கு உட்பட்டு உள்ள 17 கிராம ஊராட்சிகளில் காந்தி ஜெயந்தி கிராம சபை கூட்டம் நடைபெற்றது. ஊராட்சி நிர்வாகம் பொது நிதி செலவீனம் இணைய வழி மழைப்பிரிவு கட்டிட வரைபட அனுமதி கலனஞ்செலவு இல்லம் ஊரக வீடுகள் பராமரிப்பு 2023,2024 ஆண்டு தணிக்கை அறிக்கை இணைய வழி வீட்டு வரி குடிநீர் கட்டணம் வரி வசூல் உட்பட பல்வேறு தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டது.

கென்னடி தலைமை வைத்தார் துணைத் தலைவர் ஜெர்மன் மேரி பெல்சியா. ஒன்றிய குழு உறுப்பினர் குசை ரெசி பற்றாளர் ரவி, கிராம நிர்வாக அலுவலர் சரணியா நாகேந்திரன் ஆகியோர் முன்னிலை வைத்தனர். ஊராட்சி செயலர் முத்து குமார் தீர்மானங்கள் வாசித்தார் அனைத்து வார்டு உறுப்பினர்கள் பொதுமக்கள் திரளாக கலந்து கொண்டார்கள்.

மல்லணம்பட்டி ஊராட்சி சிமில் நடைபெற்ற கூட்டத்திற்கு தலைவர் முருகன் தலைமை வைத்தார் துணைத் தலைவர் ராஜிகா தங்க பண்டியன். பொற்றாளர் ரூபன் ஆகியோர் முன்னிலை வைத்தார். ஊராட்சி செயலர் சங்கையா தீர்மானங்கள் வாசித்தார். அனைத்து வார்டு உறுப்பினர்கள் பொதுமக்கள் கலந்து கொண்டார்கள்.

கட்டக்காம பட்டி ஊராட்சி, கட்டக்காம பட்டி ஊராட்சியில் நடைபெற்ற கூட்டத்திற்கு தலைவர் மகேஸ்வரி தலைமை வைத்தார் துணைத் தலைவர் செல்வி பற்றாளர் மனோகர் ஆகியோர் முன்னிலை வைத்தனர் ஊராட்சி செயலர் பொருமார் தீர்மானங்கள் வாசித்தார் அனைத்து வார்டு உறுப்பினர்கள் பொதுமக்கள் கலந்து கொண்டார்கள்.

கோம்பப்பட்டி ஊராட்சி சிமில் நடைபெற்ற கிராம சபை கூட்டத்திற்கு தலைவர் ரமேஷ் தலைமை வைத்தார் வத்தலக்குண்டு ஊராட்சி

செங்கட்டாம்பட்டி ஊராட்சி சிமில் நடைபெற்ற கிராம சபை கூட்டத்திற்கு தலைவர் கோபி கிருஷ்ணன் தலைமை வைத்தார் துணைத் தலைவர் வளர்மது பற்றாளர் முருகானந்தம் ஆகியோர் முன்னிலை வைத்தனர் ஊராட்சி செயலர் செல்வக்குமார் தீர்மானங்கள் வாசித்தார் அனைத்து வார்டு உறுப்பினர்கள் பொதுமக்கள் திரளாக கலந்து கொண்டார்கள்.

கணவாய் பட்டி ஊராட்சி சிமில் நடைபெற்ற கிராம சபை கூட்டத்திற்கு தலைவர் ரமேஷ் தலைமை வைத்தார் வத்தலக்குண்டு ஊராட்சி

கோம்பப்பட்டி ஊராட்சி சிமில் நடைபெற்ற கிராம சபை கூட்டத்திற்கு ஊராட்சி மன்ற தலைவர் காமாட்சி

செங்கட்டாம்பட்டி ஊராட்சி சிமில் நடைபெற்ற கிராம சபை கூட்டத்திற்கு தலைவர் கோபி கிருஷ்ணன் தலைமை வைத்தார் துணைத் தலைவர் வளர்மது பற்றாளர் முருகானந்தம் ஆகியோர் முன்னிலை வைத்தனர் ஊராட்சி செயலர் செல்வக்குமார் தீர்மானங்கள் வாசித்தார் அனைத்து வார்டு உறுப்பினர்கள் பொதுமக்கள் திரளாக கலந்து கொண்டார்கள்.

# புதுச்சேரி மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ் கிளையின் சார்பில் பின்தங்கிய 60 குழந்தைகளுக்கு கல்வி மற்றும் உணவு வழங்குகிறது

புதுச்சேரி, அக். 05- மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ்-ன் கிளவ் ஆர் நிதம்சரியின் ஒரு நிகழ்வாக புதுச்சேரி மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ் கிளையின் சார்பாக நுண் கற்றல் மையம் கூடூர் தென்னம்பாக்கத்தில் தொடங்கப்பட்டது.



இந்த கையத்தில் கல்வி மற்றும் பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய 60 குழந்தைகளுக்கு கல்வி மற்றும் உணவு ஆகியவற்றை தனல் தொண்டு நிறுவனத்துடன் இணைந்து மலபார் குழுமம் வழங்குகிறது.

யோர் கலந்து கொண்டனர். அவர்களுடன் அமல் நாதன் (மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ்) புதுச்சேரி கிளை தலைவர் மணிகண்ட் ரமேஷ் (மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ்) புதுச்சேரி கிளை வந்தக மேலாளர், ஆகியோர் உடனிருந்தனர். இவை தவிர மலபார் கோல்டு & டைமண்ட்ஸ் நிறுவ

னத்தின் வெற்றிகரமான வணிகத்திற்கு அதன் சமூகப் பொறுப்பு முன்முயற்சிகள் இதரகாரணங்கள் ஆகும். தனது லாபத்தில் குறிப்பிட்ட சதவீதத்தை சுகாதாரம், கல்வி, வீட்டு வசதி, கற்றுச்சமூகப் பாதுகாப்பு, மற்றும் மக ளிரை அதிகாரமயமாக்குதல் என சமூக பொறுப்பு திட்டங்களுக்கு செலவு செய்கிறது.

# இன்னும் 5 விக்ெட்டுகள்தான்: 12-20 போட்டிகளில் 2 சாதனைகளை படைக்கிறார் ஹர்தித் பாண்ட்யா

**புதுடெல்லி, அக். 05-** இன்னும் 5 விக்ெட்டுகள் எடுத்தால் 12/20 போட்டிகளில் 2 வரலாறு சாதனைகளை படைக்க பாண்ட்யாவுக்கு வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. நாளை வங்கதேசத்திற்கு எதிராக தொடங்கும் 12/20 தொடரில் அந்த சாதனைகளை படைப்பார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.



களை படைக்க வாய்ப்பு உள்ளது.

**சுற்றுப்பயணம்...**  
வங்காளதேச கிரிக்கெட் அணி இந்தியாவில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டு 2 டெஸ்ட், 3 டி20 போட்டிகள் கொண்ட தொடரில் ஆடி வருகிறது. இதில் முதலில் நடைபெற்ற டெஸ்ட் தொடரை 2-0 என்ற கணக்கில் இந்தியா கைப்பற்றியது. இதையடுத்து இவ்விரு அணிகள் இடையிலான டி20 தொடர் நாளை (6ம் தேதி) தொடங்குகிறது.

**சுற்றுப்பயணம்...**  
இந்த தொடருக்கான இந்திய அணி சூர்யகுமார் யாதவ் தலைமையில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அணியில் ஹர்தித் பாண்ட்யா, சஞ்சய் சாம்சன், ரிஷ்கு சிங் போன்ற முன்னணி வீரர்கள் இடம் பெற்றுள்ளனர். இந்நிலையில், வங்காளதேசத்திற்கு எதிரான டி20 தொடரில் இந்தியாவின் அதிரடி ஆல்ரவுண்டர் ஹர்தித் பாண்ட்யா 2 மாபெரும் சாதனை

## இந்திய அணிக்காக அதிக விக்ெட்டுகள்:

- 1) யுஸ்வேந்திர சாஹல் - 96 விக்ெட்டுகள்.
- 2) டிவ்னேஷ்வர் குமார் - 90 விக்ெட்டுகள்.
- 3) அல்-அமின் ஹொசைன் - 89 விக்ெட்டுகள்.
- 4) ஹர்தித் பாண்ட்யா - 86 விக்ெட்டுகள்.
- 5) அர்ஷத் சிங் - 83 விக்ெட்டுகள்.

## இந்திய - வங்காளதேச இடையே...

- 1) யுஸ்வேந்திர சாஹல் - இந்தியா - 9 விக்ெட்டுகள்.
- 2) தீபக் சாஹர் - இந்தியா - 8 விக்ெட்டுகள்.
- 3) அல்-அமின் ஹொசைன் - வங்காளதேசம் - 8 விக்ெட்டுகள்.
- 4) ருபெல் ஹொசைன் - வங்காளதேசம் - 7 விக்ெட்டுகள்.
- 5) வாஹித் ஸ்ரீநாத் - இந்தியா - 7 விக்ெட்டுகள்.
- 6) ஷகீப் அல் ஹான் - வங்காளதேசம் - 7 விக்ெட்டுகள்.
- 7) ரவிச்சந்திரன் அஸ்வின் - இந்தியா - 6 விக்ெட்டுகள்.
- 8) ஹர்தித் பாண்ட்யா - இந்தியா - 6 விக்ெட்டுகள்.

# விராட் கோலியை சந்தித்த மாரியப்பன் தங்கவேலு

**புதுடெல்லி, அக். 05-** விராட் கோலியை மாரியப்பன் தங்கவேலு சந்தித்த புகைப்படம் தற்போது வைரலாகியுள்ளது.

### வெண்கலப் பதக்கம்...

மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு கான 17-வது பாரா ஒலிம்பிக் போட்டி பிரான்ஸ் தலைநகர் பாரீஸில் நடந்தது. இதில் ஆண்களுக்கான உயரம் தாண்டுகல் 1.85 மீட்டர் உயரம் தாண்டி வெண்கலப் பதக்கத்தை வென்றார்.



புதுடெல்லி, அக். 05- விராட் கோலியை மாரியப்பன் தங்கவேலு சந்தித்த புகைப்படம் தற்போது வைரலாகியுள்ளது.

மாரியப்பன் தங்கவேலு சந்தித்த புகைப்படம் தற்போது வைரலாகியுள்ளது. 2016-ல் தங்கமும், 2017-ல் வெண்கலமும், பாரீஸ் 2024-ல் வெண்கலமும் வென்று சாதனை படைத்துள்ளார்.

**விராட் கோலி வாழ்த்து...**  
இந்த நிலையில், மாரியப்பன் தங்கவேலு இந்திய கிரிக்கெட் நட்சத்திரம் விராட் கோலியை சந்தித்த

புதுடெல்லி, அக். 05- விராட் கோலியை மாரியப்பன் தங்கவேலு சந்தித்த புகைப்படம் தற்போது வைரலாகியுள்ளது.

# ஆப்கானிஸ்தான் கிரிக்கெட் வீரர் ரஷித் காணுக்கு திருமணம்

**காபூல், அக். 05-** ஆப்கானிஸ்தான் கிரிக்கெட் அணியின் நட்சத்திர சுழற்பந்து வீச்சாளரான ரஷித் காணுக்கு திருமணம் நடைபெற்றது.

**நட்சத்திர வீரர்...**  
ஆப்கானிஸ்தான் கிரிக்கெட் அணியின் நட்சத்திர சுழற்பந்து வீச்சாளரான ரஷித் காணுக்கு நேற்று முன்தினம் திருமணம் நடைபெற்றுள்ளது. இந்த திருமண விழாவில் ஆப்கானிஸ்தான் வீரர்கள் பலர் நேரில் கலந்துகொண்டு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர். இது தொடர்பான வீடியோ மற்றும் படங்கள் வைரலாகி வருகின்றன.



வலைத்தளத்தில் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

**தலைநகர் காபூலில்...**  
ரஷித் காண் திருமணம் ஆப்கானிஸ்தான் தலைநகர் காபூலில் உள்ள ஓட்டலில் நடந்துள்ளது. ஆப்கானிஸ்தான் அணியின் முன்னணி வீரரான முகமது நபி ஓரேயொரு கிங் காண் ஆன ரஷித் காணுக்கு திருமண வாழ்த்துக்கள். வாழ்நாள் முழுவதும் அன்பு, மகிழ்ச்சி நிறைந்திருக்கும் முறையாக ஜிம்

பாப்தேவ் அணிக்கெதிராக டி20 போட்டியின் மூலம் சர்வதேச கிரிக்கெட்டில் அறிமுகம் ஆனார்.

## மழைத்துளி மண்ணின் உயிர்துளி

மழைத்துளி மண்ணின் உயிர்துளி

# முதல்வர் கோபைக்கான மாநில அளவிலான வினையாட்டு போட்டி துணை முதல்வர் உதயநிதி தொடங்கி வைத்தார்

**சென்னை, அக். 05-** முதல்வர் கோபைக்கான மாநில அளவிலான வினையாட்டு போட்டியை துணை முதல்வர் உதயநிதி தொடங்கி வைத்தார்.

தமிழ்நாடு வினையாட்டு மேம்பாட்டு ஆணையத்தின் சார்பில் முதல்வர் கோபைக்கான மாநில வினையாட்டு போட்டிகள் நேற்று (வெள்ளிக்கிழமை) முதல் 24-ந்தேதி வரை சென்னை, கோவை, திருச்சி, மதுரை ஆகிய 4 நகரங்களில் நடைபெறுகிறது. தடக்கம், டென்னிஸ், பேட்மிண்டன், கபடி, சிலம்பம், பளுதாக்குதல், கால்பந்து, ஆக்டி, குத்துச்சண்டை, நீச்சல், கிரிக்கெட், கூடைப்பந்து, கைப்பந்து, கேரம், வான்வீச்சு, செஸ், ஜிம்னாஸ்டிக்ஸ் உள்ளிட்ட 36 வகையான வினையாட்டுகள் நடைபெற்றுக்கொண்டு.

இந்த நிலையில், சென்னை நேரு உள்வினையாட்டு அரங்கில் நடைபெற்ற தொடக்க விழாவில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் போட்டியை தொடங்கி வைத்தார். பாரா ஒலிம்பிக்ஸில் வெள்ளிப்பதக்கம் வென்ற துளசிமதி, டிரிபிள் ஜம்ப் வீரர் பிரிவின சித்ரவேல் ஆகியோர் தொடக்க விழாவில் ஜோதியை சென்றனர்.

## கடைசிப்பட பூஜையில் நடிகர் விஜய் பங்கேற்பு

**சென்னை, அக். 05-** மாநாட்டுக்கான பூமி பூஜையில் பங்கேற்காத நடிகர் விஜய், அவரின் கடைசிப் படத்திற்கான பூஜையில் பங்கேற்றார்.

ஹெச் வினோத் - விஜய் கூட்டணியில் உருவாகும் விஜய் 69 திரைப்படத்தில் பாபி தியோஸ், பூஜா ஹெக்டே, பிரகாஷ் ராஜ், கௌதம் வாசுதேவ் மேனன், நரேன், பிரியமணி, மமிதா பைஜலு உள்ளிட்டோர் நடிக்கவுள்ளதாக இதுவரை அறிவிப்பு வெளியாகியுள்ளது. இந்தப் படம் 2025-ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் வெளியாகும் என படக்குழு ஏற்கனவே அறிவித்திருந்த நிலையில், சென்னையில் படத்துக்கான பூஜை நேற்று காலை நடைபெற்றது.

இந்த நிகழ்வில் நடிகர் விஜய்யுடன், இயக்குநர் வினோத், நடிகர்கள் பாபி தியோஸ், பூஜா ஹெக்டே, மமிதா பைஜலு ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். அரசியல் கட்சியை தொடங்கியுள்ள நடிகர் விஜய், இதுவே தனது கடைசிப் படம் என்று அறிவித்துள்ள நிலையில், இந்தப் படம் திரைத் துறையில் பெரும் எதிர்பார்ப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

## சத்தீஸ்கரில் என்கவுண்டர்: 30 நக்சல்கள் சுட்டுக்கொலை

**ராஞ்சி, அக். 05-** சத்தீஸ்கரில் நடந்த என்கவுண்டரில் 30 நக்சல்களை பாதுகாப்புப் படையினர் சுட்டுக்கொன்றனர்.

சத்தீஸ்கர் மாநிலம், நாராயன்பூர் மற்றும் தண்டேவாடா மாவட்டத்தில் எல்லையில் உள்ள அபுஜிமாத் வனப்பகுதியில் நக்சலைட்டுகள் நடமாட்டம் இருப்பதாக காவல்துறையினருக்கு தகவல் கிடைத்தது. இதையடுத்து அப்பகுதியில் பாதுகாப்புப் படையினருடன் இணைந்து காவல்துறையினரும் தேடுதல் வேட்டையில் ஈடுபட்டனர்.

அப்போது பாதுகாப்புப் படையினருக்கும் நக்சலைட்டுகளுக்கும் இடையே துப்பாக்கி சண்டை நடைபெற்றது. இந்த சண்டையில் 30 நக்சல்களை பாதுகாப்புப் படையினரால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர். தொடர்ந்து ஏழு நக்சல்களின் உடல்களும், ஏகே 47 உள்ளிட்ட ஏராளமான ஆயுதங்களும் அப்பகுதியில் இருந்து மீட்கப்பட்டுள்ளன. இதனிடையே என்கவுண்டர் நடந்ததை பஸ்தர் ஜி சுந்தர்ராஜ் உறுதி செய்துள்ளார். இதனால் அங்கு பரபரப்பு நிலவுகிறது.

## கல்வி, வேலைவாய்ப்பில் எஸ்.சி., எஸ்.டி. பிரிவில் மாநில அரசுகள் வழங்கும் உள் இடஒதுக்கீடு செல்லும் சுப்ரீம் கோர்ட் மீண்டும் உறுதி

**புதுடெல்லி, அக். 05-** எஸ்.சி., எஸ்.டி. இட ஒதுக்கீட்டில் மாநிலங்களின் உள் ஒதுக்கீடு செல்லும் என சுப்ரீம் கோர்ட் மீண்டும் உறுதி செய்து இதுதொடர்பான மறு ஆய்வு மனுக்களை தள்ளுபடி செய்து நேற்று உத்தரவிட்டது.

கல்வி மற்றும் அரசு வேலைவாய்ப்பில் பட்டியலின (எஸ்.சி.) மற்றும் பழங்குடியின (எஸ்.டி.) பிரிவினருக்கான இடஒதுக்கீட்டில், உள்ஒதுக்கீடு வழங்க மாநில அரசுக்கு அதிகாரம் உள்ளது என்று சுப்ரீம் கோர்ட் அரசியல் சாசன அமர்வு கடந்த ஆகி 1 ஆம் தேதி தீர்ப்பு வழங்கியது. சுப்ரீம் கோர்ட் 7 நீதிபதிகள் கொண்ட அரசியல் சாசன அமர்வில் தலைமை நீதிபதி டி.ஓ.சந்திரகுப்து உள்பட 6 நீதிபதிகள் உள்ஒதுக்கீடு செல்லும் எனத் தெரிவித்தனர். நீதிபதி பெலர் எம்.திருவேதி மட்டும் மாறுபட்ட தீர்ப்பு வழங்கினார்.

பட்டியலினத்தில் மிகவும் பின்தங்கியவர்களுக்கு பஞ்சாப் அரசு கொண்டு வந்த உள் ஒதுக்கீடு செல்லும், எஸ்.சி., எஸ்.டி. உள் ஒதுக்கீட்டை மாநில அரசு வழங்க முடியும் என்று கூறினர். சுப்ரீம் கோர்ட் அரசியல் சாசன அமர்வு வழங்கிய இந்த தீர்ப்பை மறு ஆய்வு செய்ய வேண்டும் என சுப்ரீம் கோர்ட்டின் மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டன. இந்த மனுக்களை ஆய்வு செய்த தலைமை நீதிபதி டி.ஓ.சந்திரகுப்து தலைமையிலான 7 நீதிபதிகள், 'இந்த மனுக்களில் எந்த முகாந்திரமும் இல்லை. அரசியல் சாசன அமர்வு அளித்த தீர்ப்பு சரியானது. பட்டியலினத்தவர்களில் மிகவும் பின்தங்கியவர்களுக்கு மாநில அரசுகள் உள் ஒதுக்கீடு வழங்கலாம்' என்று கூறினர். மேலும் இதனை மீண்டும் வழக்காக விசாரிக்க முடியாது என்று கூறி மறு ஆய்வு மனுக்களை தள்ளுபடி செய்து உத்தரவிட்டனர்.

## தெ.ஆ. ஜெர்சியில் பெயர்கள்

டி20 உலகக் கோப்பையில் தென்னாப்பிரிக்கா மகளிரணி தங்கள் அன்புக்குரியவர்களைக் கௌரவிக்கும் வகையில் சிறப்பு ஜெர்சிகளை உருவாக்கி உள்ளது. மகளிருக்கான 9-வது உலகக்கோப்பை போட்டிகள் ஐக்கிய அமீரகத்தின் டுபாய் மற்றும் துபை ஆகிய நகரங்களில் நடைபெற்று வருகிறது. இந்தப் போட்டிகள் அக்டோபர் 3-ஆம் தேதி தொடங்கிய நிலையில் வருகிற அக்டோபர் 20 ஆம் தேதி நடைபெற இருக்கிறது. தற்போது நடைபெற்று வரும் உலகக்கோப்பையில் தென்னாப்பிரிக்கா மகளிரணியின் ஜெர்சியில் தங்களுக்குரிய யமாண நண்பர்கள் அல்லது உறவினர்கள் 5 பேரின் பெயர்களை பிரத்தியேகமாகப் பதிவுக் கொள்ளும் வகையில் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. அணியின் உள்ள ஒவ்வொரு வீரராகையையும் தங்கள் வாழ்க்கையில் மறக்கமுடியாத மற்றும் தங்களுக்கு ஆதரவாக இருந்த 5 பேரின் பெயர்களை ஜெர்சியில் எம்.பிரெய்ட்ரி செய்துகொள்ளலாம். அந்தப் பெயர்கள் ஜெர்சியின் காலர் பகுதியில் தெரியும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.



முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை நேற்று தலைமை செயலகத்தில், மத்திய அரசின் தேசிய நல்லாசிரியர் விருது பெற்ற வேலூர் மாவட்டம், இராஜகுப்பம், ஊராட்சி ஒன்றிய நடுநிலைப் பள்ளி இடைநிலை ஆசிரியர் இரா.கோபிநாத் தனது குடும்பத்தினருடன் சந்தித்து, விருதினை காண்பித்து வாழ்த்து பெற்றார்.

# தேசிய விருது பெற்ற ஆசிரியர்கள்: முதல்வர் ஸ்டாலினுடன் சந்திப்பு

**சென்னை, அக். 05-** தேசிய விருது பெற்ற ஆசிரியர்கள் முதல்-அமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலினை நேரில் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றனர்.

2024-ம் ஆண்டிற்கான தேசிய ஆசிரியர் விருது பெற்ற ஆசிரியர்கள் தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றனர். இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளதாவது:-

2024-ம் ஆண்டிற்கான தேசிய ஆசிரியர் விருதிக்கு 38 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த 102 ஆசிரியர்கள் இணைந்து வழியில் விண்ணப்பித்திருந்தனர். இவர்களில் பொம்மைகளை பயன்படுத்தி கற்பித்தல் உள்ளிட்ட பணிகளுக்கு

காக வேலூர் மாவட்டம், ராஜகுப்பம், ஊராட்சி ஒன்றிய நடுநிலைப் பள்ளி இடைநிலை ஆசிரியர் ரா.கோபிநாத் மற்றும் மாணவர்களுக்கு மனநல ஆலோசனை வழங்குதல் மற்றும் தொழிற்கல்வி கற்பித்தலில் கணினி தொழில்நுட்பம் பயன்பாடு உள்ளிட்ட பணிகளுக்காக மதுரை, லட்சுமிபுரம், டி.வி.எஸ் மேல்நிலைப் பள்ளியின் மேல்நிலை தொழிற்கல்வி ஆசிரியர் நிலை-1 ரா.சே.முரளிதரன் ஆகிய இரண்டு ஆசிரியர்களும் தெரிவு செய்யப்பட்டு, இந்திய ஜனாதிபதியால் கடந்த செப்டம்பர் 5-ஆம் நாளன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் "தேசிய நல்லாசிரியர் விருது" வழங்கப்பட்டது.

"தேசிய நல்லாசிரியர் விருது" பெற்ற ஆசிரியர்கள் ரா.கோபிநாத் மற்றும் ரா.சே.முரளிதரன் ஆகியோர் தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை நேற்று (4.10.2024) தலைமைச் செயலகத்தில் சந்தித்து, விருதுகளை காண்பித்து வாழ்த்து பெற்றனர். இந்த நிகழ்வின்போது, பள்ளிக்கல்வித் துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி, தலைமைச் செயலாளர் நா.முருகானந்தம், பள்ளிக்கல்வித் துறை செயலாளர் எஸ்.மதுமதி, பள்ளிக்கல்வி இயக்குநர் முனைவர் ச.கண்ணப்பன் ஆகியோர் உடனிருந்தனர். இவ்வாறு அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

# சென்னை மெட்ரோ ரெயில் திட்டத்திற்கு மத்திய அரசின் பங்கு குறித்து தமிழ்நாடு அரசு விளக்கம்

**சென்னை, அக். 05-** சென்னை மெட்ரோ 2ம் கட்ட திட்டத்திற்கு நிதி ஒதுக்க மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ள நிலையில் மெட்ரோ ரெயில் திட்டத்திற்கு மத்திய அரசின் பங்கு எவ்வளவு என்பது குறித்து தமிழ்நாடு அரசு விளக்கமளித்துள்ளது.

மத்திய அமைச்சரவைக் கூட்டம் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. இந்தக் கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்ட முடிவுகள் குறித்து மத்திய ரெயில்மேல் அண்மை சரிபார்ப்பு குழு அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளது. சென்னை மெட்ரோ திட்டத்திற்கு மத்திய அரசின் பங்கு ரூ.7,425 கோடி மட்டுமே. தமிழக அரசின் பங்கு ரூ.22,228 கோடி, கடன் ரூ.33,593 கோடி பங்கிடப்பட்டுள்ளது என அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. சென்னை மெட்ரோ ரெயில் திட்டம் 2ம் கட்டத்திற்கு மத்திய அரசு ரூ.63,000 கோடி நிதி வழங்குவதாக தகவல் வெளியானது.

சென்னை மெட்ரோ 2ம் கட்ட திட்டத்திற்கு நிதி ஒதுக்க மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது என்று தெரிவித்தார். தொடர்ந்து, மெட்ரோ ரெயில் திட்டம் 2ம் கட்டத்திற்கு மத்திய அரசு ரூ.63,000 கோடி நிதி வழங்குவதாக தகவல் வெளியானது.

இந்நிலையில், சென்னை மெட்ரோ ரெயில் திட்டம் 2ம் கட்டத்திற்கு மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்த நிலையில், தவறான தகவலைப் பரப்பாதீர்கள் என தமிழ்நாடு அரசின் உண்மை சரிபார்ப்பு குழு விளக்கம் அளித்துள்ளது.

# வரும் 17-ம் தேதி முதல் அ.தி.மு.க. தொடக்கவிழா பொதுக்கூட்டங்கள் எடப்பாடி பழனிசாமி அறிவிப்பு

**சென்னை, அக். 05-** வரும் 17-ம் தேதி முதல் அ.தி.மு.க. தொடக்கவிழா பொதுக்கூட்டங்கள் நடைபெறும் என்று எடப்பாடி பழனிசாமி அறிவித்துள்ளார்.

அதி.மு.க. பொதுச் செயலாளர் எடப்பாடி பழனிசாமி வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், கழக நிறுவனத் தலைவர் பொன்மணச் செம்மல், புரட்சித் தலைவர் பிரேமலால், எம்.ஜி.ஆர். போன்றவர்களை நினைவுகூர்ந்து, இதுவே அமைப்புக்கான தலைவர் அம்மா அவர்களால் தொடங்கப்பட்டது. பல்வேறு வரலாற்றுச் சாதனைகளைப் படைத்திட்ட மாபெரும் மக்கள் பேரறிவுக்கூர்மை அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் 17.10.2024 - விழாபுக்கிழமை யன்று 53-ஆவது ஆண்டில் அடியெடுத்து வைப்பதை முன்னிட்டு, 17.10.2024 முதல் 20.10.2024 வரை நாளுக்கு நாட்கள் அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் 53-ஆவது ஆண்டு தொடக்க விழா பொதுக்கூட்டங்கள் கழக அமைப்புக்கான செயல்பட்டு வரும் அனைத்து மாவட்டங்களிலும், கழக அமைப்புகள் செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் புதுச்சேரி, ஆந்திரா உள்ளிட்ட பிற மாநிலங்களிலும் நடைபெற உள்ளன.

மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள், தங்கள் மாவட்டத்தில் நடைபெறும் பொதுக்கூட்டத்தை, கழகம், புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர்., மற்றும், புரட்சித் தலைவி பேரவை, எம்.ஜி.ஆர். இளைஞர் அணி, மகளிர் அணி, மாணவர் அணி, அண்ணா தொழிற்சங்கம், வழக்கறிஞர் பிரிவு, சிறுபான்மையினர் நலப் பிரிவு, விவசாயப் பிரிவு, மீனவப் பிரிவு, மருத்துவ அணி, இலக்கிய அணி, அமைப்பு சாரா ஒட்டுநர்கள் அணி, இளைஞர் பாசறை, இளம் பெண்கள் பாசறை, தகவல் தொழில்நுட்பப் பிரிவு, வர்த்தக அணி மற்றும் கலைப் பிரிவு உட்பட கழகத்தின் பல்வேறு அமைப்புகளைச் சேர்ந்த நிர்வாகிகளுடனும், உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகளும் சேர்ந்து இளைஞர், சிறப்புப் பேச்சாளர்களுடன் தொடர்பு கொண்டு, பொதுக்கூட்டங்களை ஏற்பாடு செய்து சிறப்பாக நடத்த வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள் அனைவரும் தங்கள் மாவட்டங்களில், கழகத்தின் 53-ஆவது ஆண்டு தொடக்க விழா பொதுக்கூட்டம் நடத்தப்பட்டதன் விபரங்களையும்; கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட சிறப்புப் பேச்சாளர்கள் குறித்த விபரங்களையும்; அதே போல், தங்கள் மாவட்டத்தில் ஆங்காங்கே நடைபெற்ற நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டதன் விபரங்களையும் தலைமைக் கழகத்திற்கு உடனடியாக அனுப்பி வைக்கமுடியாத கேட்டுக்கொள்கிறேன். என தெரிவித்துள்ளார்.

# அரையிறுதியில் கோகோ காப்

சீனா ஓபன் சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டி பீஜிங் நகரில் நடந்து வருகிறது. இந்த தொடரில் பெண்கள் ஒற்றையர் பிரிவில் நடைபெற்ற காலிறுதி ஆட்டம் ஒன்றில் முன்னணி வீரர்களான யான் அடெமிர்காவின் கோகோ காப், உக்ரைனின் யூலியா ஸ்டாரோடாச்சேவா உடன் மோதினார். இந்த ஆட்டத்தின் முதல் செட்டை 2-6 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் இழந்த கோகோ காப், ஆட்டத்தின் அடுத்த இட செட்டை 6-2, 6-2 என்ற கணக்கில் கைப்பற்றினார். இறுதியில் இந்த ஆட்டத்தில் 2-6, 6-2 என்ற செட் கணக்கில் யூலியா ஸ்டாரோடாச்சேவாவை வீழ்த்தி கோகோ காப் வெற்றி பெற்றார். இந்த வெற்றியின் மூலம் கோகோ காப் அரையிறுதிக்கு முன்னேறினார். இன்று நடைபெறும் அரையிறுதி ஆட்டத்தில் கோகோ காப், ஸ்பெயினின் பலவா மட்டசா உடன் மோத உள்ளார்.

மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள், தங்கள் மாவட்டத்தில் நடைபெறும் பொதுக்கூட்டத்தை, கழகம், புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர்., மற்றும், புரட்சித் தலைவி பேரவை, எம்.ஜி.ஆர். போன்றவர்களை நினைவுகூர்ந்து, இதுவே அமைப்புக்கான தலைவர் அம்மா அவர்களால் தொடங்கப்பட்டது. பல்வேறு வரலாற்றுச் சாதனைகளைப் படைத்திட்ட மாபெரும் மக்கள் பேரறிவுக்கூர்மை அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் 17.10.2024 - விழாபுக்கிழமை யன்று 53-ஆவது ஆண்டில் அடியெடுத்து வைப்பதை முன்னிட்டு, 17.10.2024 முதல் 20.10.2024 வரை நாளுக்கு நாட்கள் அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் 53-ஆவது ஆண்டு தொடக்க விழா பொதுக்கூட்டங்கள் கழக அமைப்புக்கான செயல்பட்டு வரும் அனைத்து மாவட்டங்களிலும், கழக அமைப்புகள் செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் புதுச்சேரி, ஆந்திரா உள்ளிட்ட பிற மாநிலங்களிலும் நடைபெற உள்ளன.

மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள் அனைவரும் தங்கள் மாவட்டங்களில், கழகத்தின் 53-ஆவது ஆண்டு தொடக்க விழா பொதுக்கூட்டம் நடத்தப்பட்டதன் விபரங்களையும்; கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட சிறப்புப் பேச்சாளர்கள் குறித்த விபரங்களையும்; அதே போல், தங்கள் மாவட்டத்தில் ஆங்காங்கே நடைபெற்ற நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டதன் விபரங்களையும் தலைமைக் கழகத்திற்கு உடனடியாக அனுப்பி வைக்கமுடியாத கேட்டுக்கொள்கிறேன். என தெரிவித்துள்ளார்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, தமிழ் திரையுலகில் சிறந்து விளங்கிும் வாழ்நாள் சாதனையாளர்களை போற்றி பாராட்டும் வகையில், தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில், 2023-ம் ஆண்டிற்கான கலைஞர் தினனவு கலைத்துறை வித்தகர் விருதை கவிஞர் மு.மேத்தாவுக்கு, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வழங்கி சிறப்பித்தார். இந்திகழ்ச்சியில் தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தம், தமிழ் வளர்ச்சி துறை செயலாளர் வே.ராஜாராமன், இயக்குநர் இரா.வைத்திநாதன், கவிஞர் மேத்தாவின் குடும்பத்தினர் உடனிருந்தனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, நீர்வளத்துறை சார்பில், 8 மாவட்டங்களில் ரூ.83 கோடியே 19 லட்சம் செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள தடுப்பணைகள், புளரமைக்கப்பட்ட வாய்க்கால்கள், அணை மறுகட்டுமானப்பணி, புதிய குளம், புதிய அலுவலக கட்டிடம் உள்ளிட்ட 19 நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டப்பணிகளை, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் திறந்து வைத்தார். இந்திகழ்ச்சியில் நீர்வளத்துறை அமைச்சர் துரைமுருகன், தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தம், கூடுதல் தலைமைச்செயலாளர் க.மணிவாசன், முதன்மை தலைமை பொறியாளர் சா.மன்தன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

## வடகிழக்கு பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை: அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்தில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஆய்வு

சென்னை அக்ட. 05 - வடகிழக்கு பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்தில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் நேற்று ஆய்வு மேற்கொண்டார். வடகிழக்கு பருவமழை அக்டோபர் 3-வது வாரத்தில் தொடங்க உள்ளதாக வானிலை மையம் தெரிவித்துள்ள நிலையில், பருவமழையை எதிர்கொள்வதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்னெச்சரிக்கை ஏற்பாடுகள் சென்னை எழிலகத்தில் உள்ள மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்தில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் நேற்று ஆய்வு மேற்கொண்டார். அப்போது தமிழகம் முழுவதும் வெள்ளம் பாதிக்கக் கூடிய பகுதிகளில் அமைக்கப்படும் நிவாரண முகாம்கள், தாழ்வான பகுதிகளில் வசிக்கும் மக்களை முன் கூட்டியே பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு அழைத்து வருவதற்கான ஏற்பாடுகள், வெள்ளத்தில் சிக்கிய மக்களை படகுகள் மூலம் மீட்பது, வானிலை ஆர்.ராமச்சந்திரன், வருவாய்த்துறை செயலாளர் அமுதா ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.



● சென்னை தமிழ்நாடு திறந்தநிலை பல்கலைக்கழகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற தமிழ்நாடு உடற்கல்வியியல் மற்றும் விளையாட்டு பல்கலைக்கழகத்தின் 14-வது பட்டமளிப்பு விழாவில், தமிழ்நாடு கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி, மாணவ-மாணவியர்களுக்கு பட்டங்களை வழங்கினார். இந்திகழ்ச்சியில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின், சிறப்பு விருந்தினர் அனீதா பால்துரை, துணைவேந்தர் மு.சுந்தர் மற்றும் ஆட்சிக்குழு உறுப்பினர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில், வனத்துறை அமைச்சர் க.பொன்னுடி தலைமையில், வனத்துறை அலுவலர்களுடன் துறை தொடர்பான செயல்பாடுகள் குறித்து ஆய்வுக்கூட்டம் நேற்று நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் வனத்துறை செயலாளர் ப.செந்தில்குமார், முதன்மை தலைமை வனப்பாதுகாவலர் ஸ்ரீனிவாஸ் ஆர்.ரெட்டி மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை, பசுமைவழிச்சாலையில் உள்ள செவ்வந்தி இல்லத்தில் நேற்று, அ.தி.மு.க. பொதுச்செயலாளரும், சட்டமன்ற எதிர்க்கட்சி தலைவருமான, எடப்பாடி கே.பழனிசாமியை, அ.தி.மு.க. செய்தித்தொடர்பாளரும், முன்னாள் அமைச்சருமான கோகுல இந்திரா, தனது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு நேரில் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றார்.

## கோவையில் ராணுவ தொழிற்பூங்கா: சுற்றுச்சூழல் ஆணையம் அனுமதி

சென்னை அக்ட. 05 - கோவை சூலூர் பகுதியில் அமையவுள்ள ராணுவ தொழிற்பூங்கா விரகு தமிழ்நாடு சுற்றுச்சூழல் தாக்க மதிப்பீட்டு ஆணையம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது. ரூ.260 கோடியில் வார்ப்பட்டி ஊராட்சியில் ராணுவ தொழில் வாய்க்கா அமைகிறது. 370 ஏக்கரில் அமைக்கப்படும் தொழில் வாய்க்கால்கள், எம்.பிக்கள், எம்.யோகி ஆதித்யநாத் ஆகியோர் பிரச்சாரத்தில் பங்கேற்றனர். இந்த ஆண்டில் பறக்கும் பிரச்சாரம் நேற்று முன்தினம் மாலை யுடன் நிறைவடைந்தது. கருத்து கணிப்புகள்... தோர்தல் பிரச்சார காலம் முடிவடைந்ததால், வேட்பாளர்கள் மற்றும் தேர்தல் ஏஜென்ட்டுகள் தவிர வாக்காளர்கள் அல்லாத அனைத்து அமைச்சர்கள், எம்.பிக்கள், எம்.யோகி ஆதித்யநாத் ஆகியோர் பிரச்சாரத்தில் பங்கேற்றனர். இந்த ஆண்டில் பறக்கும் பிரச்சாரம் நேற்று முன்தினம் மாலை யுடன் நிறைவடைந்தது. கருத்து கணிப்புகள்... தோர்தல் முடிந்ததின் அரை மணி நேரத்துக்கு பின்பே தேர்தலுக்கு பிற்பாடு கணிப்புகளை வெளியிட வேண்டும் எனவும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. அரியானா மற்றும் ஜம்மு காஷ்மீர் தேர்தல்களில் பதிவான வாக்குகள் வரும் 8-ம் தேதி எண்ணப்பட்டு முடிவுகள் வெளியாகின்றன. வாக்கு எண்ணிக்கை... அரியானா மாநிலத்தில் இன்று தேர்தல் நடக்கும் நிலையில், அங்கு பாஜக மற்றும் காங்கிரஸ் இடையே தான் கரும் போட்டி நிலவுகிறது. அரியானாவில் இப்போது நிலவும் அரசியல் களம் இதுதான். அங்கு அரசியல் களம் பரபரப்பானதாக மாறியுள்ள நிலையில், யார் ஆட்சியைப் பிடிப்பார்கள் என்பது அக்ட. 8 தேர்தல் முடிவுகள் வெளியாகும் போது தான் தெரிய வரும்.

## அரியானாவில் இன்று... (1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

தமிழகத்தில் திருச்சி, நீலகிரி உள்ளிட்ட 13 மாவட்டங்களில் இன்று கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளது. நானே மறுநாள் (06.10.2024) தமிழகத்தில் அநேக இடங்களிலும், புதுவை மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளிலும், இடி மின்னலுடன் கூடிய லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும். ராமநாதபுரம், சிவகங்கை, மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், புதுக்கோட்டை, தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, அரியலூர், பெரம்பலூர், திருச்சிராப்பள்ளி, கள்ளக்குறிச்சி, சேலம், நாமக்கல், கரூர், திண்டுக்கல், தேனி, ஈரோடு, திருப்பூர், நீலகிரி மாவட்டங்கள் மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்ட மலைப்பகுதிகளில் ஓரிரு இடங்களில் கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளது. 08.10.2024: தமிழகத்தில் ஒருசில இடங்களிலும், புதுவை மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளிலும், லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும்.

## தமிழகத்தில் திருச்சி, நீலகிரி உள்ளிட்ட 13 மாவட்டங்களில் இன்று கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு

சென்னை அக்ட. 05 - தமிழகத்தில் திருச்சி, நீலகிரி உள்ளிட்ட 13 மாவட்டங்களில் இன்று கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளது. நானே மறுநாள் (06.10.2024) தமிழகத்தில் அநேக இடங்களிலும், புதுவை மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளிலும், இடி மின்னலுடன் கூடிய லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும். ராமநாதபுரம், சிவகங்கை, மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், புதுக்கோட்டை, தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, அரியலூர், பெரம்பலூர், திருச்சிராப்பள்ளி, கள்ளக்குறிச்சி, சேலம், நாமக்கல், கரூர், திண்டுக்கல், தேனி, ஈரோடு, திருப்பூர், நீலகிரி மாவட்டங்கள் மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்ட மலைப்பகுதிகளில் ஓரிரு இடங்களில் கனமழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளது. 08.10.2024: தமிழகத்தில் ஒருசில இடங்களிலும், புதுவை மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளிலும், லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும்.



● தி.மு.க. அரசை கண்டிக்கும் விதமாக வருகின்ற 9-ம் தேதி அ.தி.மு.க. சார்பில் நடைபெறவுள்ள மாபெரும் உண்ணாவிரத போராட்டத்தில் பங்கேற்கும் இளைஞர்களுக்கு டி.குன்னத்தூர் அம்மா கோவிலில் நேற்று 2-ம் நாளாக நடந்த பயிற்சி முகாமில் முன்னாள் அமைச்சர் இ.பி.உதயகுமார் கலந்து கொண்டு பேசினார்.